

Новые подходы к формированию фондов общедоступных библиотек: основные тренды

*Пикулькина Е.А., гл. библиотекарь научно-методического отдела
НГОУНБ им. В.И. Ленина*

На процесс формирования библиотечного фонда, как и на его качество в целом, оказывают влияние самые разные факторы: изменения, происходящие в обществе, трансформация библиотек в учреждения с иными, более широкими задачами, наступившая цифровая революция и т.д. Одни из них оказывают положительное влияние: появляются новые виды изданий и технологии комплектования библиотечного фонда и т.д. Другие – негативное воздействие, как например, недостаточное финансирование комплектования библиотек.

Сегодня, по мнению специалистов, формирование библиотечных фондов идет по следующим направлениям:

- благотворительное комплектование (целенаправленная работа с дарами и пожертвованиями);
- поиск альтернативных источников и способов комплектования;
- создания корпоративных центров по комплектованию библиотек;
- применение моделей комплектования, в которых используются различные виды участия читателей библиотек;
- использование в комплектовании интернет-ресурсов;
- вовлечение в процесс комплектования фондов коллектива ЦБС.

Благотворительное комплектование, или как его иногда называют «народное комплектование», в последние годы для многих библиотек стало основным способом пополнения фондов литературой. По оценке экспертов, на сегодняшний день пожертвования составляют от 60 до 80% поступлений. По итогам 2018 г. в нижегородские муниципальные библиотеки поступило 252 680 экз., из них в качестве пожертвований – 198 688 экз., т.е. 79%. Библиотеки стараются привлечь как можно больше различных организаций и учреждений, благотворительных фондов и частных лиц в качестве участников безвозмездного комплектования. С этой целью проводится целенаправленная работа с потенциальными дарителями: организуются благотворительные акции и встречи с писателями, ведется поиск новых путей сотрудничества, используются краудфандинговые платформы и многое другое.

Как правило, большинство книг в качестве пожертвований поступает от читателей библиотек. Интересен опыт по привлечению читателей к пополнению фондов в муниципальных библиотеках Тверской области. На базе библиотек действуют «Клубы любителей книг», члены которых на личные взносы приобретают книжные новинки с последующей передачей в фонд для общего пользования.

В роли дарителей часто выступают органы государственной и исполнительной власти, государственные учреждения. Например, Правительство Нижегородской области с 2008 г. в рамках областной программы поддержки регионального книгоиздания передает на безвозмездной основе в библиотеки области книги краеведческой тематики в прекрасном полиграфическом исполнении. Так, только в прошлом году в фонды библиотек поступило более 5 тыс. книг.

В основном дарителями являются различные общественные организации и благотворительные фонды. Всероссийская общественная организация «Русское географическое общество» и компания «ЕВРОЦЕМЕНТ групп» с 2013 г. воплощают в жизнь уникальный книжный проект «Великие русские путешественники» в библиотеках страны». В рамках проекта были выпущены книги серии «Великие русские путешественники» тиражом более 100 тыс. экземпляров. Данная серия состоит из 15 томов, которые содержат тексты дневников известных русских географов и

путешественников, рисунки и фотографии участников знаменитых экспедиций, а также оригинальные авторские иллюстрации. Только за 2018 г. было выпущено 2 тысячи комплектов книг, предназначенных для передачи в детские библиотеки страны, среди которых и библиотеки Нижегородской области.

Дарят книги своим коллегам и сами библиотеки. Так, Нижегородской государственной областной универсальной библиотекой в 2018 г. было передано в библиотеки области более 3 тыс. экз. книг, изданных к 150-летию А.М. Горького. Библиотекари ЦБС Автозаводского района г. Н. Новгорода совместно с сотрудниками Издательского Дома «Газетный мир» в октябре 2018 г. в рамках благотворительного проекта «Добротека» — библиотека добрых дел» отвезли в Чашихинскую сельскую библиотеку Краснобаковского района периодику и литературу по здоровому образу жизни.

Организация акций по сбору книг у населения прочно вошла в деятельность всех библиотек. Библиотеки области не только сами организуют данные акции, но и присоединяются к общероссийским акциям и к акциям, проводимыми другими организациями. Большинство библиотек данное мероприятие, как правило, приурочивают к Международному Дню книгодарения, к Общероссийскому Дню библиотек. Часто библиотеки проводят «точечные» акции, для привлечения отдельных благотворителей, которые могут подарить конкретной библиотеке необходимые ей издания. Так, в апреле 2018 г. в г. Дзержинске стартовала акция «Подари книге вторую жизнь» по сбору книг в отремонтированную библиотеку п. Петряевка. Жителей города призывали поддержать библиотеку домашней литературой.

Библиотекари ЦБС г. Арзамаса провели акцию «Подписка в подарок» в социальной сети «ВКонтакте», которая позволила двум библиотекам получить подписку на 12 периодических изданий.

Работа библиотек с современными авторами, особенно с местными, позволяет получать небольшое количество изданий в библиотеку. Наиболее ценная часть такого рода приобретений – краеведческие новинки от авторов. Так, ЦБ им. Н.К. Крупской ЦБС г. Дзержинска получила в дар от местного писателя и краеведа книги «Дзержинск – город надежд и свершений» и «Тернистая стезя генерала». При посредничестве ЦГБ им. В.И. Ленина г. Н. Новгорода в библиотеки города поступили в качестве даров от авторов и издательств 443 экз. книг, 155 из них краеведческие.

Неплохой результат приносит и организация творческих встреч с писателями. Так, в 2018 г. в ЦБ ЦБС городского округа г. Чкаловск после встречи читателей с известным философом Владимиром Кутыревым в фонд поступило 10 экз. книг по философии. Библиотеки Нижегородской области с 2018 г. имеют возможность пополнять свои фонды, благодаря встречам с российскими и зарубежными писателями, которые с 2018 г. проходят в рамках Международного литературного фестиваля им. М. Горького.

С 2008 г. в России реализуется литературно-просветительский проект «Большая книга – встречи в провинции». Это совместный проект Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям и Некоммерческого фонда «Пушкинская библиотека», который направлен на привлечение внимания молодежи к современным авторам, внесшим значимый вклад в художественную культуру России, содействие развитию литературных процессов в регионах. За годы существования проекта мероприятия с участием писателей-лауреатов премии «Большая книга» успешно прошли в 40 регионах России. Каждая из библиотек, принимающих участников проекта, получает в подарок книги лауреатов премии. К сожалению, Нижегородская область пока не охвачена данным проектом.

Сегодня с писателями можно познакомиться в Интернете. Так, благодаря социальной сети «ВКонтакте» Макарьевская сельская библиотека Ветлужского района «подружилась» с двумя детскими писательницами из Москвы: Вероникой Ткачевой и Анной Васильевой, которые прислали посылку со своими книгами.

В последнее время появилось еще одно направление для поддержки комплектования библиотек – использование краудфандинговых платформ. Одной из таких платформ является сервисная платформа Planeta.ru, которая предоставляет пользователям возможность принять участие в меценатском проекте «БиблиоРодина». «БиблиоРодина» – интернет-сервис для поддержки региональных библиотек и российских периодических изданий, созданный при участии Государственной Думы Российской Федерации и Всероссийской библиотечной ассоциации. Это новый формат подписки, базирующийся на принципах краудфандинга (народного финансирования) и меценатства. «БиблиоРодина» позволяет оформить подписки на издания в дар библиотекам и получить взамен вознаграждение от издательства и статус мецената. В проекте приняли участие и библиотеки Нижегородской области. Так, на сайте ЦБС г. Арзамаса размещено следующее обращение к читателям:

«Приглашаем всех неравнодушных читателей нашей ЦБС принять участие в проекте «БиблиоРодина» и оформить подписку на одно из периодических изданий для любой муниципальной библиотеки Арзамаса».

Сегодня благодаря постоянно возрастающей включенности библиотеки в культурную, научную, событийную жизнь общества появились альтернативные источники и способы комплектования.

Библиотеки внимательно следят за литературным и премиальным процессами, за деятельностью издательств, принимают участие в региональных книжных ярмарках и фестивалях. Достаточно часто организаторы премий и издательства проводят акции, реализуют проекты, в которых библиотека при желании может выступить в качестве участника или партнера. Например, издательством «Антология» (г. Санкт-Петербург) с 2017 г. реализуется благотворительный сетевой интернет-проект «Библиотекам в дар», где каждую неделю между библиотеками-участницами разыгрываются от 10 до 30 книг для бесплатного пополнения фондов новой литературой разных жанров. В данном проекте успешно участвовали многие муниципальные библиотеки России.

Издательство «Союз писателей» и интернет-магазин «#КНИГА» г. Новокузнецка в 2018 г. провели акцию «Подари книгу библиотеке». В акции приняли участие 18 библиотек, в т.ч. и ЦБ им. И.Н. Сахарова ЦБС Арзамасского района. Благодаря участию в акции в фонд библиотеки поступило 7 красочных интересных книг современных авторов для детей и подростков. Конечно, в подобных акциях присутствует доля случайности. В масштабах страны отклик на просьбу помочь получают далеко не все.

Так как выделяемых сегодня финансов не достаточно для качественного комплектования, библиотеки повсеместно ищут и другие варианты получения средств. Один из них – участие в конкурсах и проектах, которые проводят благотворительные фонды и организации. Полученные гранты дают библиотекам возможность не только осуществлять свои инновационные проекты и оказывать новые услуги читателям, но и пополнять свои фонды новой литературой.

Самый популярный конкурс среди библиотек – это Международный открытый грантовый конкурс «Православная инициатива», который с 2013 г. проводит фонд «Соработничество». Нижегородские библиотеки принимают в нем самое активное участие. В 2018 г. проекты 6 ЦБС области стали победителями. На средства гранта в ЦБС Арзамасского района приобретено 800 экз. православной литературы, в Трофимовскую сельскую библиотеку ЦБС Лысковского района поступило 196 экз., в ЦБ ЦБС Ветлужского района – 163 экз.

ЦБС Кстовского района регулярно участвует в конкурсе социально-экологических проектов «Экосознание», которые проводит ООО «РусВинил». В 2018 г. она выиграла грант, на средства которого были приобретены 39 экз. книг по экологии.

Способствуют пополнению библиотечных фондов участие библиотек в реализации партнерских проектов. Как правило, это проекты, возникающие в результате сотрудничества библиотеки и организаций, библиотеки и отдельных людей, близких к

ней. Например, все библиотеки ЦБС Московского района г. Н. Новгорода получили подписку на второе полугодие 2018 г. на журнал «Родина» за участие в проекте «Точка доступа» по организации досуга маломобильных граждан от куратора проекта Ольги Никитиной.

В фонды библиотек ЦБС Богородского района благодаря участию в реализации корпоративного проекта по содействию развития туризма в Богородском районе «Дуденево – родина Н.С. Власова-Окского» поступило 266 экз. краеведческих изданий на сумму более 400 тыс. рублей. Инициаторы проекта – отдел туризма администрации Богородского района, управление культуры Богородского района, администрация Дуденевского сельского совета.

Центральная библиотека ЦБС Уренского района совместно с районным поэтическим объединением «КРУГ», созданным при редакции газеты «Уренские вести», реализует социально-культурный бессрочный партнерский проект «Когда приходит вдохновение». В рамках проекта библиотекой было издано 30 сборников поэзии и получено в дар 10 книг от авторов.

Конечно, проектная работа не способна решить все проблемы комплектования, заменив основные способы закупки. Но они могут внести свой вклад в пополнение фонда библиотеки любого уровня.

Постоянным источником комплектования фондов краеведческой литературой является издательская деятельность библиотек. Она осуществляется при поддержке районных и сельских администраций, общественных организаций и частных лиц. Библиотеки области издают книги как на своей полиграфической базе, так и в местных типографиях. Ряд ЦБС организуют данную работу в рамках издательских проектов. Например, в ЦБ ЦБС Гагинского района реализуется издательский проект «Край родной, любимый самый». В ЦБ ЦБС Вадского района в 2018 г. результатом работы в рамках проекта «Авторская книга» стала издание книги «Новые встречи» местного автора Б.И. Трусова.

В 2018 г. было издано много книг, посвященных 100-летию Ленинского комсомола. Например, в ЦБ ЦБС Воскресенского района издан краткий очерк истории создания и развития Воскресенской районной организации ВЛКСМ «Юность моя – комсомол»; в ЦБ ЦБС Починковского района – сборник «Комсомол в судьбе поколений» и др.

Во многом, благодаря библиотекам, издают свои книги местные авторы. Только за 2018 г. в ЦБС Володарского района было издано 10 книг местных авторов, в ЦБ ЦБС Ветлужского района к юбилею поэта Александра Флешина издан сборник «Ветлужские стихотворения».

Сегодня общемировой тенденцией развития является создание корпоративных центров и объединений, которые кооперируют общие усилия библиотек, осуществляют предоставление взаимного доступа к информации, расширяют возможность поиска и быстрого получения информации. Корпоративные центры позволяют библиотекам отказываться от полноты собирания собственных фондов. Доступ к информации становится предпочтительнее хранения, прежде всего по экономическим соображениям. Опыт кооперации зарубежных библиотек показал, что все они сужают круг комплектуемых материалов. Они не просто отказываются от сбора и хранения каких-либо материалов, но при этом официально возлагают ответственность за комплектование определенных видов публикаций на другие библиотеки или информационные центры. Распределение обязанностей закрепляется с помощью правовых актов или соглашений между библиотеками.

В нашей стране данное направление еще только развивается. В основном библиотеки объединяют свои финансовые ресурсы для подписки на полнотекстовые базы данных. Такой опыт имеют муниципальные библиотеки Сибири.

Следующее направление – применение моделей комплектования, в которых используются различные виды участия читателей. Это организация на сайте библиотек сервисов «комплектуем библиотеку вместе», использование модели «комплектование, управляемое пользователем» и др. Многие общедоступные библиотеки применяют в своей практике данные модели. Например, Челябинская областная универсальная библиотека реализует проект «Комплектуем вместе». ЦГБ им. В.И. Ленина г. Н. Новгорода использует участие читателей в комплектовании своего фонда. На сайте библиотеки размещено следующее объявление:

«Дорогие наши читатели!

Если вы хотите видеть в наших фондах интересующие вас книги, вы можете оказать помощь в их приобретении:

1. путем внесения денежных средств в кассу нашего учреждения.

2. путем перечисления денежных средств на расчетный счет учреждения по следующим реквизитам...».

Библиотеке подобный подход помогает поддерживать фонд в актуальном состоянии, быть интересной и востребованной читателями.

Современная жизнь выдвигает новации, на которые общедоступным библиотекам, невзирая на проблемы, необходимо быстро реагировать. В-первую очередь, на цифровую революцию, которая принесла изменения и в традиционную технологию пополнения фондов. Сегодня формируя фонд, необходимо задумываться не только о том, что физически поставить на книжную полку, но и о том, что предложить читателям через онлайн-полку.

Ирина Всеволодовна Эйдемиллер, председатель Секции по формированию библиотечных фондов РБА, заведующая сектором изучения библиотечных фондов НМО РНБ считает, что «Комплектование библиотек в эпоху перемен должно стать «объёмным». Сегодня невозможно ориентироваться лишь на печатные книги и только на текущее состояние финансирования; в комплектовании надо использовать открытые и свободные ресурсы».

Библиотеками комплектование электронными ресурсами проводится по следующим направлениям:

- увеличение фонда за счет полнотекстовых баз данных и электронных библиотек, генерируемых самой библиотекой;
- создание точек доступа к национальным ресурсам: «Национальной электронной библиотеки», «Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина», «Национальной электронной детской библиотеки»;
- расширение возможностей библиотечного фонда за счет легитимного использования ресурсов открытого доступа.

Компьютерные технологии позволяют существенно расширить фонд любой библиотеки за счет полнотекстовых баз данных, электронных библиотек, генерируемых самой библиотекой. Как правило, данные электронные ресурсы являются краеведческими и были созданы путем оцифровки произведений местных авторов, районных периодических изданий, малораспространенных изданий краеведческого характера ограниченного доступа, местных изданий повышенного спроса или изданий, имеющих в единичных экземплярах: рукописные материалы, полистовая широкоформатная документация, фотодокументы. Активный процесс оцифровки собственных библиотечных фондов связан с изменениями в предпочтении пользователей в выборе источников информации. За последние годы прослеживается устойчивая тенденция увеличения числа обращений пользователей к краеведческим полнотекстовым ресурсам через сайты библиотек. Об этом красноречиво говорит статистика. На сайте ЦБС г. Арзамаса пятый год существует электронная библиотека краеведческих изданий из фонда ЦГБ им. А.М. Горького. Количество обращений пользователей к данному ресурсу из года

в год растет. В 2016 г. было 3907 обращений, в 2017 г. – 7587, в 2018 г. – 8269. На сайте ЦБС г. Дзержинска количество запросов к архиву местной прессы за год составило 31 277.

Одним из приоритетных направлений цифровизации в сфере культуры является предоставления пользователям библиотек доступа к сетевым удаленным ресурсам, в первую очередь, к национальным ресурсам: «Национальной электронной библиотеке», «Национальной электронной детской библиотеке»; «Президентской библиотеке им. Б.Н. Ельцина». Многие библиотеки области, в основном центральные, уже имеют точки доступа к выше перечисленным ресурсам. Создаются точки доступа к полнотекстовым информационным ресурсам и в библиотеках-филиалах. Например, в ЦБС Арзамасского района в 2018 г. семь библиотек заключили договор о предоставлении доступа к «Национальной электронной библиотеке».

Существенным дополнением в обслуживании пользователей является доступ к удаленным полнотекстовым ресурсам: «ЛитРес», Polpred.com, КиберЛенинка, «Нон-фикшн» и др. К сожалению, ограниченные финансовые возможности муниципальных библиотек области влияют на решения не в пользу получения доступа к платным удаленным ресурсам.

Как положительный факт следует отметить, что библиотеки области стали более активно использовать в своей работе сетевые удаленные полнотекстовые ресурсы свободного доступа, а также электронные ресурсы, к которым был предоставлен текстовой доступ, что дало возможность повысить уровень удовлетворения потребностей пользователей.